MATEMATIK
C-NIVEAU

Mandag den 8. maj 2006

K1. 09.00 — 12.00

Opgave 1  En person satter 52 000 kr. i banken til en fast arlig rente pa 3 %.

a) Hvor stort et beleb star pa kontoen efter 8 ar?

b) Efter hvor mange ar er belebet fordoblet?

L@sning opgave 1

Vi skriver hvad vi kender

k0:=52000 » 52000
3. A

= =003
100

a) efter 8 ar

kn=k0-(1+r)"|n=8 » kn=65872.044

Dvs. efter 8 ar har personen 65872 pa sin konto

Pa grafen t.h. er antal ar ud af x—aksen og antal penge pa kontoen pa
y—aksen. Det ses at efter 8 nar er der 65872 kr pa kontoen.

ln(2)
1r1(1+r)

b)\Vi kan udregne fordoblingskonstanten:2= » 12=23,449772

Vi kan udregne den
Det dobbelte belab 2:k0 [1+r)7|n=8 » 131744.09
Hwvornar star der dette pa kontoen:

solve(131?44.09=k0-(1+r)”,n) » n=31.449773 (Dette bekraeftes grafisk)

Vi kan igen finde fordoblingen som forskellen pa antal ar "n"
12=31.4497-8 = (2=23.4497
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(31,44

f3(x)=131744

% 03

f1(x)=52000(1.03)*
(7.9999999, 65872.044
f2(x)=65872
70090 1( 7 9999999, 0 (31.44975,0)
X
6.13 | 2 37.22




Opgave 2 12005 betalte hver elforbruger i Roskilde 382,50 kr. i fast arligt abonnement til Roskilde
Elforsyning. Derudover betales der 1,5697 kr. pr. kWh for elforbruget.

a) Opstil en model, der beskriver sammenhangen mellem den samlede udgift (i kr.)

til el i 2005 og elforbruget (malt i kWh).

L@sning opgave 2

Da vi har en fast abonnementpris og en fast stigning pr. kwh
er sammenhaengen linezer.

fast_abonnement:=382.5 » 382.5
kwh_pris:=1.5697 *» 1.5697

samlede_udgift{kwh):=kwh_pris: kwh+fast_abonnement

» Udfort
Hvis samlede udgift ery og kilowatt—prisen er x har vi
y{x):=kwh_pris:x+fast_abonnement » Udfart

Sa den endelige model ed

ylx] » 1.5697x+382.5

f1(x)=kwh_pris: x+fast_abonnemer

50 614.67



Opgave 3
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Kilde: Arbejdsdirektoratet.

2005

Antallet af danske lenmodtagere, der betaler til efterlonsordningen, er i perioden 2000-
2005 aftaget. Figuren viser, at udviklingen med god tilnermelse kan beskrives med en
linezer funktion y = ax +b , hvor x er antal ar efter 2000, og y er antal lenmodtagere, der
betaler til efterlonsordningen. Det oplyses, at grafen for denne linezre funktion gar
gennem punkterne (1, 1472 000) og (4, 1352 000).

a) Bestem tallene a og b.

b) I hvilket ar kommer antallet af lenmodtagere, der betaler til efterlensordningen,
ned pa 1100 000, hvis denne udvikling fortseetter?

L@sning af opgave 3

En linezer funktion y:=a-x+b

der gar gennem (1,1472000) og (4,1352000)
y2-y1

x2-x1

findes vha. a=

Vi definerer
y1:=1472000 » 1472000 og x1:=1 » 1
y2:=1352000 * 1352000 og x2:=4 * 4
2y

Vi finder a:= » -40000

Vi finder b vha punktet (x2,y2)
solvely=y2,b)lx=x2 » true  dvs b:=1512000 * 1512000
Dvs a= —40000 og b=1512000

formlen ery » 1512000-40000-x som funktion f{x):=a-x+b
fx) » 1512000-40000'x

b) y eller f er antal lenmodtagere og x er antal ar efter 2005
solve(f(x)=1100000.,x) » x=10.3 dvs &r 2005+10.3 » 2015.3

dvs efter 10,3 altsa i ar 2015 kommer antallet af
lenmodtager der betaler efterlen ned pa 1100000

10646 v
0.3, 1100000 §
f2(x)=1100000
IE+5
2 flx)=axtb
|r 1 I"\I - ). ‘I
-9,33 5 45,55
2 69 +5




Opgave 4  Udviklingen i antallet af elever, der har valgt 9. klasse pa efterskole i perioden 2000-
2003, kan tilnzermelsesvis beskrives ved modellen

y=6410-1,06",
hvor y er antal elever 1 9. klasse pa efterskole, og x er antal ar efter 2000.

a) Hvad fortzller tallene 6410 og 1,06 om antal elever i 9. klasse pa efterskole?

b) Hvor mange elever var der i 9. klasse pa efterskole i 2004 ifolge modellen?
Kommentér modellen, nar det oplyses, at antallet af elever i 2004 var 8118.

Kilde: www.statistikbanken.dk

Lesning af opgave 4 E 17436.25 ¥

Vi har ligningen y:=b-a* » 6410:(1.06)""
a) hwvor b:=6410 = 6410 angiver hvor mange elever der har walgt efterskole i ar 2000

og a:=1.06 » 1.06, der angiver at elevtallet stiger med 6% om aret fra 2000 til 2004

f3[x)=b - a_ny*

b) Vi finder y nar x er 4 : yjx=4 » 80924773
Dvs der er 809247 elever der veelger efterskole i 2004 jf modellen f5(x)=b-ax

(3.9009904,8118)

Det viste sig, at der var 8118 elever. Dvs modellen var ikke hel tilstraskkelig

i korrigerer modellen ved at finde en anden a—veerdi (3.9985877, 80?‘%()): 3118

y_ny:=8118. » 8118, f6lx)=8092
solve(y_ny=b-a_nyx,a_ny)|x=4. * a_ny=-1,0608348 or a_ny=1.0608348
Vi har en stigning og ikke fald. Dvs. hvis vi havde haft en a—veerdi pa
a_ny:=1.0608348 » 1.0608348

Vi tjekker det

y_=b-a_ny* » y_=8118.0003

665 |5 41.35
| -j523.81




Opgave 5 B

8.4

Figuren viser en trekant A BC, hvor vinkel C er ret.

og vinkel 4

b) Bestem lengden af hajden s, fra C pa siden AB.

Dvs lzengden AC = 8.1389 N
9.138927 % cm

3.30
3.198591°

modst

Vinklen A findes ved tan{v)=

3.6cm
9221 cm

(Dette er det samme som i konstruktionen t.h.)
hoslig

A S 4cm
dvs vi har v=tan™

be ~
—| » v=23.198591
ac

(Dette er det samme som i konstruktionen t.h.)
Dvs vinklen A = 23.198 grader

b) Hejden fra L C til |AB| findes ved sin(x]=h—| den indre trekant ACD
p

dvs vi har de=sin(23.198591)-ac » de=3.3089222
Dvs hgjden fra C til AB er 3.3 (ogsa i konstruktion)

Le'sning opgave 5 s
i definerer hvad wvi har
ac=8.4»24
bci=3.6 -3¢
a) For at finde AB, der er hypotenusen bruger vi pythagoras
abi=ac?+bc? » ap?=83.52 dvs ab=aci+bc? + ab=9.1389277
=

&

Opgave 6 ikke lgst I Nspire!




Opgave 7 Formlen for en cylinders rumfang er
V=mn-r’h,
hvor V er cylinderens rumfang, » dens radius og / dens hajde.

En cylinder har hojden 11 cm og rumfanget 3810 cm’,

a) Bestem cylinderens radius.

L@sning opgave 7

Vi har v=m 72 h

Vi definerer det vi kender
v:=3810 * 3810

h:=11. » 11

2

) ) ' v
Vi skal finde radius og omformer —h:r » 110.25097=72

T

dvs 7=110.25097 * r=10.500046

vi kunne ogsa "solve"
solve(\r:ﬂ- 4, r) » r=-10.500046 or r=10.500046

og konstatere at vi ikke har negativ hejde

dvs at radius er 10.5




Opgave 8 Sammenhzngen mellem diameter og hejde for visse amerikanske treeer kan beskrives ved

modellen
y=21,4.x"%",

hvor x (meter) er trazets diameter 1,5 meter over jorden, og y (meter) er treets hojde.

Et bestemt traes diameter er over en periode vokset med 40 %.

a) Hvor mange procent hojere er dette tra blevet?

Kilde: T. McMahon: Size and shape in biology, Science 179, 1973,

3

L@sning opgave 8

Formel for amerikanske treser

547.31 7

N

(140,483.74954

0.631 5

» Udfart

flx)=21 4

% vokser med 40%... 40% af 1 er 1—;0-40. 0.4

dvs den fremskrives med 140% altsa 1.4

Hwvor meget hajere bliver traset

f{1.4)-f(1) » 5.061872

i procent

f{1.4)-f(1)
fl1)

Dvs nar traeet wvokser 40% i diameter vokser den 23.65 % i
hajden

100 *» 23.653607

Regnet udfra grafen med 40% stigning fra 100
483,74954-391.21345

100 = 23.653606

£3(x)=483. 74954

[100,391.21345]

301.21345 f/"
f{140)-f(100) o [ .
W-wo » 23653607 -70.95 10 150.55
- o® [-22481




Opgave 9

Sason 2000-01
Bilag vedlagt

20 25 30 35 40 45 50 55 éﬂr
Antal advarsler

Figuren viser et boksplot over fordelingen af advarsler (gule kort) uddelt til spillere pa
de 12 fodboldhold i SAS Ligaen i sasonen 2000-01.

Nedenstaende tabel viser fordelingen af de advarsler, der blev uddelt til spillere pa de 12
fodboldhold i SAS Ligaen i seesonen 2004-05.
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Antal oo g | ag | a0 |42 | a1 | 39 | 35 | 29 | 39 | 45 | 25
advarsler

a) Tegn (gerne pa bilaget) et boksplot over fordelingen af advarsler i sasonen
2004-05.

b) Sammenlign de to boksplot. I din forklaring skal du inddrage betydningen af
evre kvartil.

Lesning opgave 9 By [Badvars. @ [l |E E =
a) boksplot over advarsler i 2004-05 se t.h.

FCK 44
b) i 2000-01 ligger medianen pa 43 advarsler og de 50% af 2l it
adwvarslerne der ligger mellem ferste og tredje kvartil, dvs de Aab 40
ligger fra 36 til 52 advarsler. Der ma veaere enkelte hold der Randers 42
har faet mange advarsler, sa tredje kvartil kommer til at Brandby A1
liglgfj hait. th. hold crjned TESt advarsler ligger pa 57. FCMidtjy.. 39
Mindstewvaerdi 35 advarsler. Viborg 35
| 2004-05 ligger medianen pa 40 og de 50% indenfor ferste Esbjerg 29
og tredje kwvartil ligger mere ens og samlet | spzendet fra 37 AGE 25

til 43 adwvarsler. Det hold med flest advarsler ligger pa 50,
hrvilket er under tredje kvartil | 2000-01 . Mindstevaerdi er 25
adwvarsler.
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